

По Свердловску и области

Дуб в Свердловске



В старом саду на улице имени Куйбышева, вдоль берега Исети, возвышается группа огромных ветвистых деревьев с темной растрескавшейся корой. Сейчас они оделись свежими молодыми листочками, непохожими на листву ни одной из местных древесных пород. Эти вековые гиганты — дубы, пока еще редкие в Свердловске, но все шире применяющиеся в практике озеленительных работ.

Когда в прошлом столетии некоторые садоводы-смельчаки впервые высевали в нашем городе жолуди дуба, многие не верили, что эта изнеженная древесная порода может прижиться на восточном склоне Среднего Урала. Теперь длительными опытами доказано, что дуб в условиях Свердловска растет хорошо, достигает размеров крупного дерева и обильно плодоносит.

Благодаря ценности своей древесины, долговечности и замечательным декоративным качествам, дуб завоевал видное место в лесокультурном деле. Искусственное разведение дуба значительно возросло в последнее время, в связи с осуществлением великой программы преобразования природы застужливых областей. Для степных и лесостепных областей европейской части Союза планом полезащитных насаждений предусмотрено использование именно дуба как основной древесной породы.

Граница естественного распространения дуба наиболее близко подступает к Уралу в районе Кунгура, Красноуфимска и в Башкирской АССР (бассейн реки Уфы и верхнее течение реки Белой). В горно-хребтовой части Урала и в Зауралье дуб в ликом виде не встречается. Но отсутствие дуба к востоку от Урала объясняется не климатическими условиями, а исторически-

ми причинами. После отступления ледников эта древесная порода не смогла расселиться далеко на восток, поскольку Уральский хребет, одетый темнохвойной тайгой, стоял на ее пути, как непреодолимое препятствие. Человек исправил эту «ошибку природы», и дуб теперь успешно разводится не только на восточном склоне Урала, но и в Сибири (Томская область, Алтайский край).

В Свердловске, кроме бывшей усадьбы Рязанова на улице Куйбышева, дуб культивируется в саду имени Вайнера и на опытной станции зеленого строительства (здесь же выращены саженцы монгольского дуба, завезенного к нам с Дальнего Востока и хорошо акклиматизированного). Особенный интерес представляют культуры дуба в плодовом саду Верх-Исетского лесничества, в двух километрах от станции Сортiroвочной. Здесь, на сухом юго-западном склоне, растет около двухсот молодых дубков, достигших пятиметровой высоты. Опытные культуры дуба созданы в этом году Уральским лесотехническим институтом на пятом километре Сибирского тракта и в Северском лесничестве.

Дубовые аллеи должны украшать улицы и парки Свердловска. Необходимо смелее культивировать эту замечательную древесную породу. Ее следует ввести в опытном порядке и в состав полезащитных лесных полос, создающихся в лесостепных районах юго-восточной части Свердловской области.

П. ГОРЧАКОВСКИЙ.

* * *

НА РИСУНКЕ: группа старых дубов в саду на берегу реки Исети.

Рис. Г. Ляхина.